


Principii de bază

Acum că ai înțeles, în mare, în prima parte a ghidului, ce sunt bugetele publice locale,

probabil că vrei să știi cum arată unul și ce poți, de fapt, să găsești în ele. Totuși, înainte

de a-ți prezenta „anatomia” unui buget public, trebuie să ai în vedere câteva aspecte.

Desigur, dacă ești familiar deja cu astfel de documente, poți să sari peste această

secțiune.

Pe de altă parte, dacă vrei să aprofundezi principiile de bază ale

unui buget local sau dacă vrei să afli mai multe despre procesul

de întocmire a bugetelor locale, poți consulta ghidul

„Introducere în bugete și bani publici”, realizat în cadrul

proiectului Republica Funky. Așadar, iată ce trebuie să știi înainte

să înțelegi cum se citește un buget public:

1. În primul rând, este esențial să înțelegi unde găsești bugetul.

Primăriile sunt obligate să publice pe site-ul oficial atât proiectul

de buget, bugetul inițial aprobat, cât și toate rectificările bugetare.

De obicei, aceste documente se găsesc într-o secțiune special

dedicată în interiorul site-ului, care poate să poarte numele

„Buget”, „Situații financiare”, „Date financiare” sau alte denumiri

similare.

Această secțiune poate să fie una de sine stătătoare, așa cum este cazul Primăriei

Municipiului București, unde pagina dedicată bugetului poate fi accesată direct din

meniul principal. Totuși, în cele mai multe cazuri, bugetul reprezintă o subsecțiune a

site-ului Primăriei, de obicei, fie a secțiunii „Transparenței instituționale” sau a „Informații

de interes public”. De exemplu, în cazul Primăriei Sectorului 6, bugetul poate fi regăsit

accesând pagina „Transparență instituțională” > „Date financiare”.
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Dacă totuși nu găsești bugetul local, folosind metodele explicate mai sus, te poți ajuta de

funcția de căutare, care este integrată în cele mai multe site-uri de primării.

Din păcate, există și cazuri în care, deși există pe site secțiune special dedicată bugetului

local, aceasta să fie goală sau neactualizată de foarte mult timp. Dacă te regăsești într-o

astfel de situație, poți cere primăriei o copie a documentelor oficiale, care cuprind

bugetul local aprobat, prin intermediul legii 544/ 2001, privind liberul acces la informații

de interes public.

2. Bugetul tău local poate să arate diferit față de bugetul meu local.

Bugetele publice sunt întocmite după o oarecare structură

standard, dar nu există un model riguros, care să fie impus

tuturor UAT-urilor. Asta înseamnă, automat, că bugetul fiecărei

primării va arăta, într-o oarecare măsură, unic și diferit față de

toate celelalte. Cu toate acestea, odată ce te prinzi cum sunt

structurate bugetele publice, designul documentelor nu va

reprezenta un impediment în citirea și deslușirea acestora.

3. Formatul bugetelor diferă și el.

Dacă nu era suficient că, din punct de vedere vizual, bugetele publice nu arată

întotdeauna la fel, este bine să ai în vedere faptul că nici formatul nu este întotdeauna

același. Totuși, datorită limitărilor tehnice, în acest caz vei găsi una (sau mai multe) dintre

următoarele variante:

➔ Format XLSx. Unele primării sunt transparente și își publică bugetele publice în

format deschis și editabil. Dacă ești norocos și găsești bugetul local în acest

format, poți să-l deschizi și analizezi în liniște în Microsoft Excel, fără să-ți mai bați

capul cu formatări și convertirea documentului

➔ Format PDF. În cele mai multe cazuri vei găsi bugetul local în format PDF, care

poate să fie de două tipuri: scanat sau pdf cu text.
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◆ PDF-ul cu text este un format semideschis, care îți permite căutarea de

cuvinte-cheie și selectarea textului. Poți să analizezi și citești bugetul local

direct în acest format sau, dacă preferi să lucrezi în Excel, îl poți converti

ușor în format XLSx, cu ajutorul unui instrument online și gratuit.

◆ PDF scanat: e foarte posibil să găsești bugetul local scanat. Dacă te

regăsești în această situație și nu vrei doar să arunci o privire pe cifrele

alocate de primărie, poți folosi un instrument care utilizează Optical

Character Recognition (OCR), pentru a transforma documentul într-un

format mai prietenos. Un astfel de program este Abbyy FineReader, care

permite salvarea documentului în orice format.

4. Sumele sunt exprimate întotdeauna în „mii lei” în buget și direct în „lei” în

execuție bugetară.

În bugetele publice, sumele de bani sunt scrise ca fiind de o mie de ori mai mici, pentru a

fi mai ușor de citit și de parcurs. Asta înseamnă că, la fiecare valoare din buget, trebuie să

mai adaugi la final trei 0-uri pentru a citi suma corectă. De pildă, dacă în bugetul primăriei

tale veniturile totale sunt scrise sub forma „2.000.000”, acest număr reprezintă, de fapt, 2

milioane de mii de lei, adică 2 miliarde.

Dacă, totuși, sumele din buget par prea mari după ce sunt înmulțite

cu 1000, e posibil ca primăria să fi făcut o greșeală de redactare și

să fi scris numerele direct la valoarea lor reală. Se întâmplă rar, dar

nu este imposibil. E puțin probabil să te regăsești într-o astfel de

situație însă, dacă bănuiești că ai dat peste un astfel de buget, poți

verifica ușor fie comparând bugetul cu unul publicat în anii

precedenți, fie prin compararea bugetului cu execuția bugetară.

Sumele pot să difere între aceste documente, dar nu vor fi niciodată, de la

un an la altul, de o mie de ori mai mari.
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5. Codurile clasificațiilor funcționale și economice îți pot indica ordinea

indicatorilor din buget.

Fiecare sumă de bani inclusă în bugetele publice este echivalentă unui indicator, care are

propriul cod unic, acceptat de toți actorii implicați în finanțele publice. Aceste coduri stau

la baza construirii bugetului public și îți pot indica poziția în care te afli atunci când citești

un buget. Aceste coduri reprezintă, de fapt, clasificațiile funcționale și clasificațiile

economice, și sunt construite sub forma unei înșiruiri de perechi de numere.

Codurile sunt construite astfel încât să indice capitole, subcapitole și paragrafe ale

bugetelor publice. De pildă, indicatorul „impozit pe profit de la băncile comerciale” are

codul „01.00.02” și reprezintă un subcapitol al capitolului „impozit pe profit”, care are

codul „01.00” (care se mai poate scrie și „.01.00.00”). Prima pereche de cifre indică

capitolul („01”), iar ultima pereche, „02”, subcapitolul.

De pildă, domeniul „învățământ” are codul „65.00” și se împarte în următoarele

subdomenii/ subcapitole: administrație centrală; servicii publice descentralizate;

învățământ preșcolar și primar; învățământ secundar; postliceal; superior; învățământ

nedefinibil prin nivel; servicii auxiliare pentru educație; servicii educaționale

complementare. Apoi, fiecare dintre aceste subdomenii se împart în și mai multe

categorii. De exemplu, învățământul secundar cuprinde atât învățământul secundar

inferior, superior, cât și învățământul profesional. Subcapitolul „învățământ nedefinibil prin

nivel” se împarte în centre de specializare, perfecționare, calificare și recalificare; în

biblioteci, case de copii și învățământ special. Așa cum, în cazul învățământului, domeniul
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este împărțit în subdomenii și categorii, la fel se întâmplă și în cazul celorlalte domenii,

finanțate din fonduri publice și incluse în bugetele locale.

Lista completă a clasificațiilor funcționale și economice poate fi consultată, accesând

site-ul Ministerului Finanțelor Publice.

________________

Dacă aveți întrebări, impedimente sau nelămuriri, ne puteți contacta pentru suport

suplimentar la diana@funky.ong

*Proiect derulat de Funky Citizens cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda,

Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar

poziția oficială a Granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021; pentru mai multe informații accesați www.eeagrants.org.

Lucrăm împreună pentru o Europă verde, competitivă și incluzivă.
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